

## 何西阿書

### 第四課 指責以色列人的罪惡 (4:1-19)

本書鑰節：3:1 耶和華對我說、你再去愛一個淫婦、就是他情人所愛的、好像以色列人、雖然偏向別神、喜愛葡萄餅、耶和華還是愛他們。

中心思想: 神對以色列有堅忍並奇妙的愛。

#### 經文簡析

- 本書第二段前言: 一到三章，藉著先知本身婚姻上的不幸遭遇，指出以色列人在信仰上對神的不貞。接著四章到十章則指出以色列人種種道德上的敗壞惡行，以及將來必受到的刑罰審判。本章論道指責以色列人的罪惡，大致上1-3節指責民間的罪，4-10節指責祭司的罪，11-14節論奸淫與偶像的罪。15-19節，警戒猶大不可效法以色列的敬拜金牛犢。
- 1-3節，百姓的罪惡: 在指出他們的罪之前，先知先呼籲他們要聽神的話，不聽從神的話是他們犯罪的原因。他們無誠實、無良善、無人認識神。因此，這地悲哀、其上的民也必消滅。
- 4-10節，祭司的罪惡: 祭司們也和百姓一樣，因為他們離棄耶和華、不遵他的命。他們喫我民的贖罪祭，滿心願意我民犯罪，他們喫卻不得飽。他們行淫，卻不得立後。
- 11-14節，奸淫與偶像: 本段描述當時以色列人普遍的奸淫污穢，正像拜偶像的風氣一樣，瀰漫著全國。他們在名山頂、各高岡的橡樹、楊樹、栗樹之下，獻祭燒香，他們的靈性情形恰如與娼妓同居，是與娼妓一同獻祭的百姓。
- 15-19節，警戒猶大不可效法以色列敬拜金牛犢: 耶羅波安得國後，設立了兩個金牛犢，代表領以色列人出埃及的耶和華（王上 12: 28），其中一個安放在南部的伯特利，另一個在但，北國的北部。所以，先知警戒猶大不可效法以色列敬拜金牛犢。在此先知說“不要往吉甲去”，是指屬北國以法蓮支派境內的吉甲，很靠近伯特利耶羅波安所設的金牛犢的地方。“不要上到伯亞文”，伯亞文意是虛謊之家或偶像之家，這可能是先知為伯特利所起的別名。神的確對以色列和有堅忍並奇妙的愛，因此透過先知再三地警告猶大，不要敬拜偶像，如北國以色列人陷入神所恨惡的大罪中，其結果必致蒙羞。

## 問題 (或討論)

1. 從本章經文 1-10 節，先知指責以色列人及祭司們最主要的罪是什麼？什麼是他們的罪因？他們的報應是什麼？
2. 為什麼先知警告猶大，不要往吉甲去？這對我們有什麼教訓？

## 思考題

1. 本章 17 節，以法蓮親近偶像，“任憑”他罷。羅馬書 1:23-24，將不能朽壞之神的榮耀，變為偶像，彷彿必朽壞的人，和飛禽走獸昆蟲的樣式。所以神“任憑”他們，逞著心裡的情慾行污穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。你可否從這兩處經文中，思想神何以“任憑”他們？

## 禱告

主啊，求你幫助我們，遠離一切的邪情思慾，遠離一切偶像的敬拜，除去我們心中的偶像，專一來敬拜你，專心來愛你。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。